

國家公園學會80年會員大會貴賓致辭

張副主任委員隆盛

國家公園學報編輯委員會

召集人：潘禮門

編輯委員：王鑫、呂光洋、李玲玲、
林益厚、林曜松、胡俊雄、
徐國士、陳明義、陳仲玉、
施孟雄、黃朝陽、張崑雄、
張石角、黃增泉、葉世文、
楊平世、劉小如、劉慶男、
(以姓氏筆劃為序)

執行秘書：黃萬居

幹事：彭茂雄、吳全安、許英文、
黃清波、李朝盛、楊宗儒

發行人：潘禮門

出版者：內政部營建署

地址：台北市敦化南路二段
333 號 15 樓

電話：7374764, 7374701

出版時間：中華民國八十年十二月

印刷者：天宇專業設計公司

地址：台北市松江路 93 巷 1 號四
樓

電話：(02)5062615

版權所有・翻印必究

王理事長，各位貴賓、各位理監事、各位會員女士先生，剛才理事長特別要我以貴賓的身份跟大家講幾句話，事實上我也是會員，是跟各位一樣的。今天能夠跟大家一起參加我們的年會，一方面能跟老朋友見面感到非常之愉快，另一方面能夠得知一些最近的發展，也感到非常的興奮。

我們的學會在王理事長卓越的領導下，在會務方面，有很大的發展，會員已達到二八〇幾位，另外還有五個團體會員，在財務方面也非常的健全，同時也接受辦理了六十幾個委託案，都是有關學術研究的工作或活動，我們的會員能積極參與政府的決策，我覺得這正是我們學會成立的目的，也是我們推動國家公園運動過程中，最讓我們感到欣慰的事情之一。民國七十年三月二日，內政部營建署正式成立，同時把內政部民政司主管的國家公園業務由營建署的國家公園組來接辦，到現在為止已經滿十年了，日子實在過得很快，在這十年裡，在推展國家公園業務方面，剛才王理事長也特別提到，已經成立了四座的國家公園，同時蘭嶼、雪山一大霸尖山國家公園，也正在籌備當中，這兩座國家公園的範圍，也已依國家公園法的規定予以劃定，目前正等待進一步的協調跟實質規劃。

回顧過去十年來，由於各位關心國家公園業務的先生、女士們積極的參與，可說是十年有成，從民國七十三年到七十五年，短短的這幾年內，設立了四座國家公園，同時在民國七十三年九月，政府也把國家公園建設，列入十四項重要建設計畫之一，政府給予很多的支持來大力推動國家公園的建設，也就受到國際上的重視，因此四座國家公園能被列在 IUCN 的名冊中。

在我們中國來講，包括中國大陸，我國國家公園的運動是在台灣開始開展的，剛才聽王理事長說，到目前為止，中國大陸的國家公園都還沒建立，當然，他們的問題還蠻多的，我們在國際上常常聽到，目前中共把我們的四座國家公園，當作他們的，拿它們到處去現。這幾年來，國家公園也成為外交部招待外賓的一個必到之處，我離開營建署後，我接待過的很多貴賓，也常告訴我，他們到過國家公園，不是到墾丁，就是到太魯閣，或者到陽明山，因為玉山比較遠，去的機會比較少，每次我問他們：你們到那裏的感想如何？他們都說：好得不得了，所以替國家爭取到相當大的榮譽。因此，我們投入的心力沒有白費也獲得了國際的認可，我們建立的國家公園制度，包括管理處、國家公園警察隊、土地分區管理制度、建設的方法等等，我相信在全世界國家公園的體系裡面，是屬自創一格，所以，我覺得意義非常重大。

在國內，由於國家公園業務的推展，對於自然保育和生態保護的觀念，也獲得非常大的開展，我相信社會對我們的成就是認可的，我們在這十年內推展國家公園業務的結果，也促使了我國推展自然科學研究的風氣和研究的工作，在會場前面，展示了很多的研究報告，這些報告雖不一定都和國家公園有關，但事實上，還有很多與國家公園有關的研究報告沒有擺出來，這些都是由於國家公園業務推展帶動的結果，記得林曜松教授曾經向我提到，這幾年來，因為國家公園業務的推動、所帶動的關於動物、植物、地理、地質方面的研究工作，恐怕比過去幾十年累積起來的還要多，我們看到很多學校很傑出的年輕人，自動自發的參與各種研究工作，比如像獼猴的研究，有些女孩子拋棄了多采多姿的都市生活，跑到深山，觀察這些野生動物的生態，都有非常傑出的表現，我感到非常的敬佩和欣慰，這也是我們推動國家公園運動最主要的目的，我也希望社會大眾對這種事情，能夠多多加以了解。另外，我們的國家公園運動，也促使政府停止了一些不必要的工程，過去我們總是認為做工程是好事情，不管怎麼做都是好的，有些是很好，有些需要若干改進，有些帶來的壞處遠大於好處，那麼這種計畫就必需停止，在那些年裡，我們靠各位的力量阻止了若干工程，那些工程將來會不會死灰復燃，我們不曉得，不過，我們回想起來如果那些工程當時沒有阻止的話，那今天的國家公園是不是還有存在的價值？實在值得我們去深思的。

近幾年，我們所做的各種宣導、教育，所發行的各種資料文件，也促進了相關單位有關的研究、和出版品的品質，我們看到過去很多單位做了很多事情，但是他們的品質不一定很高，國家公園至少在政府之間，造成了若干的壓力，也促成相當的競爭，有很多單位不得不配備更好的人才，或者更好的專家學者來幫忙做好他們的工作，我覺得這類額外的帶來對於生態保護或者旅遊方面，品質上的整體提升也是值得我們欣慰的。

國家公園在我們中華民國來講，還是一個初期，比起美國超過一百年以上的歷史，我們還有很多地方需要學習的，我們觀察到，當前國家公園業務遭遇的幾個重大困難，的確值得我們大家來憂心的，第一個是觀念的問題，我們看到很多保育的觀念，是不是真的能表裏一致，是值得大家來了解的，有很多做保育的，他只是嘴巴講一講而已，不一定去做，他做的和說的都不一致，當然，我講的不是在座的各位，今天我們的社會大眾對於國家公園的看法，恐怕是遊憩的、娛樂的功能遠大於保育研究和教育的功能，甚至他看不到其他重要的功能，只注意到遊樂的功能，這一點需要列為長久奮鬥的目標，國家公園不僅只是做觀光遊憩的，可是有很多人，甚至包括政府的決策單位，還都認為只是觀光，甚至有一陣子還傾向於要把國家公園事業併在觀光事業之中，這一點需要大家共同奮鬥。很多人到了國家公園去，他在參觀之餘，建議這裡要設置遊樂場，那裏要做雕塑公園，造成管理單位的一些困擾，我也希望管理單位要想想當初設立國家公園的目的為何？它的宗旨何在？恐怕有的時候也要學說NO，不能常說YES，如果平常的時候，不能常常考慮到當初你設置國家公園的功能，而這裡一點，那裡一點的改變，到後來，國家公園可能變得面目全非，所以在基本觀念上，我們要防微杜漸，一定要把這些基本的信念跟新進的人員再強調，跟老的同事也要常常加以檢討，重申這種信念，要結交更多的朋友，吸收更多的支持者，使得這種信念能長期的存在。我們看看國外國家公園業務的推動，也不是從天上掉下

來的，是靠經常不斷的奮鬥才得到的，所以，我非常的期望我們國家公園的工作同仁，以及支持國家公園這種理念的朋友，大家共同來為建立國家公園正確的觀念繼續努力。其次我們也觀察到國家公園和地方的關係一直都不見得融洽，有些地方已有改善的跡象，但有些地方似有每況愈下的情形，個人的利益、短程的利益以及羣體跟長期利益的衝突，我想在外國也是常常有的。我覺得國家公園的業務如果不能在地方生根的話，將來，一定會產生一些問題，如何跟地方發生密切的關係，如何在地方紮下深厚的基礎，也是一個非常重要的課題，我想常常跟學校的老師、學生多聯繫，讓他們來認養一部份的設施，讓他們積極的參與我們保育解說的工作，長期來做，我不相信不可以扭轉現在的狀況。

當然，國家公園範圍內統一事權的問題，總是我們國家公園工作同仁的一場惡夢，這問題，在全世界都是一樣非常困難，有的經過非常大的爭執以後，才得到最後的解決，這種狀況，在我國恐怕還要一段時間，我們不妨把它當作一個長期的目標，在長期目標還沒有能夠實現以前，我們如何在我們的權責範圍裡面做好我們的工作，能夠把我們的工作，做得最好，這是我們當務之急，我認為不必用很多力量去跟別人做不必要的爭執，我們甚至可以想辦法改善跟一些有關單位的關係，如何改善？我想一時也很難做個詳細的說明，但是我相信各位有這麼多年的經驗，加起來，大概可以做個適當的處理。

今天非常高興有這個機會跟各位講幾句心裡面的話，總而言之，我個人是非常的感恩，上帝安排給我這個機會，在一段期間裡面來積極參與國家公園的建設工作，讓我認識很多新的朋友，現在這些朋友都變成我的摯友，同時，在這期間裡面，我也學到很多新的知識使我個人的生命更為豐富，當然我也覺得國家公園的業務本身是充滿困難的，就是因為困難，才輪到我們來做，所以，我相信大家都有這種信心來迎接各種各樣的挑戰，來解決各種各樣的困難，我覺得將來中華民國的國家公園，恐怕不可能再增加很多，大概就只有六個，但如何辦好這六個國家公園業務，然後藉這個辦好業務的過程當中，來推動正確的保育觀念，讓我們國家的國土以及自然資源獲得妥善的保護，使得國民生活的內涵能更進一步的提升，這是我個人衷心的盼望，最後，敬祝我們國家公園年會成功，順利，同時也敬祝各位身體健康萬事如意，謝謝各位！